

# ИНСТИНКТ САМОСОХРАНЕНИЯ ИЛИ НОСТАЛЬГИЯ ПО ПРОШЛОМУ?

Чем руководствовались нижегородцы, голосуя  
за кандидата-коммуниста

**Марина ПОЛЕВАЯ,**  
обозреватель газеты «Нижегородские новости»,  
г. Нижний Новгород

*Избирательная кампания по выборам губернатора Нижегородской области заслуживает пристального внимания как специалистов, так и широкой общественности. Ее вполне можно считать знаковым событием, существенным для понимания происходящих в нашей стране изменений. Она состоялась после очередной волны либеральных начинаний, которые далеко не все россияне воспринимают «на ура». Более того, очевидно недовольство значительной части граждан реформами, которые, как они полагают, серьезно осложняют жизнь наименее обеспеченных слоев общества. Отсюда и результат голосования.*

*С точки зрения организации кампания оказалась традиционной для выборов последних лет. Не обошлось без нарушений и, к сожалению, ставшего уже традиционным «черного пиара». Обо всем этом и идет речь в статье журналиста из Нижнего Новгорода Марины Полевой.*

Победителем изнурительной и драматической избирательной кампании по выборам губернатора Нижегородской области, прошедшей в два тура, стал коммунист Геннадий Ходырев, который ровно десять лет назад, будучи первым секретарем обкома, сдал полномочия по руководству областью младореформатору Борису Немцову.

Губернаторское кресло он штурмует не впервые. Четыре года назад Ходырев уже предпринимал попытку вернуться к штурвалу управления областью. И был по результатам голосования вторым, сравнительно немного уступив Ивану Склярову. Судьба свела их снова, но на этот раз позиции поменялись: впереди оказался Ходырев, который сумел оставить своего давнего соперника далеко позади.

Во втором туре губернаторских выборов за Ходырева, олицетворявшего собой оппозицию действующей власти, проголосовало 635 572 избирателя (59,8% от числа пришедших к урнам). За кандидата от «партии власти», действовавшего на тот момент губернатора Склярова – 300 219 избирателей (29,3%). «Против всех» высказались 110 759 человек (10,4%).

Гигантский разрыв голосов между ними стал главной сенсацией не только для политологов, властной и политической элиты, но и для самого победителя.

В своей первой речи в качестве высшего должностного лица Нижегородской области Ходырев выразил уверенность, что население своим голосованием показало критическое отношение к современному социально-экономическому положению в регионе и стране в целом, что и послужит для нового губернатора отправной точкой для всех последующих действий. «Прошла пора таких реформ, от которых люди вздрагивали, - заявил Ходырев. - Отрицать минувшее - глубокое заблуждение. Необходимо разумное сочетание новаций и традиций.»

Последнее может служить ключом к пониманию того, что же явилось залогом успеха кандидата-коммуниста в регионе, где на выборах в Государственную Думу в 1999 г. население оказало значительную поддержку Союзу правых сил, в регионе, который еще вчера назывался

цитаделью российских реформ, а в настоящее время является столицей Приволжского федерального округа. Что же произошло с общественным мнением нижегородцев за прошедшие два года?

Понять логику предпочтения людьми того или иного претендента поможет, на наш взгляд, видеосюжет, прошедший в эфире телекомпании «Волга» 29 июля, в день второго тура губернаторских выборов. Пожилая женщина, только что опустившая в ящик для голосования свой бюллетень, начинает неистово креститься и желать победы своему избраннику. С учетом известного для всех телезрителей «проходьковского» настроения телекомпании, ясно о победе какого кандидата молилась пожилая женщина. В ее сознании сочетаются, казалось бы, несочетаемые вещи - ностальгия по прошлому, когда ей было запрещено креститься, и, в то же время, неприятие нового общественного устройства. В расчет не берется то, что именно благодаря демократическим преобразованиям она, как свободный гражданин, теперь может делать собственный выбор. Человек, недовольный своей жизнью, апеллирует к прошлому, выбирая, образно говоря, «православный коммунизм».

Синкретическое сознание подавляющего большинства активного на выборах населения и стало, на наш взгляд, залогом успеха кандидата-коммуниста.

Ради объективности стоит отметить, что уже 30 июля, то есть на второй день после выборов, Ходырев публично заявил о приостановлении своего членства в КПРФ, объяснив свои действия так: «Я не отказывался от своего партбилета даже в самые трудные времена, когда многие старались избавиться от него, потому что так было выгодно. Я и сегодня не отказываюсь. И искренне благодарен всем коммунистам области, кто поддержал меня на выборах. Но я обязан в соответствии с законом приостановить свое членство в Компартии. Чтобы объединить людей на решение общих задач, чтобы прекратить, наконец, в области политические распри. Губернатор должен быть вне партии, вне политических симпатий или антипатий, он должен выражать интересы всех людей, независимо от их национальности,

социальной и партийной принадлежности, вероисповедания. Пример для меня в этом - президент Путин, который не состоит ни в одной политической партии». (Из Обращения губернатора Нижегородской области Г.М.Ходырева.)

С первого шага Ходырев продемонстрировал качества расчетливого и хладнокровного политика, способного и воспользоваться помощью в нужный момент, и проявить твердость и самостоятельность в принятии непопулярного в глазах своего электората решения. Очевидно, что ни о каком диктате со стороны лидера КПРФ Геннадия Зюганова при таком раскладе не может идти речи (об этой опасности предупреждали руководители СПС, «Единства» и «Отечества»). И инаугурация это только подтвердила. Во время церемонии всем сколько-нибудь значительным персонам было предоставлено слово для поздравлений. Выступили председатель областного Законодательного собрания А.Козерадский, полномочный представитель Президента РФ в Приволжском федеральном округе С.Кириенко, экс-губернаторы Б.Немцов и И.Скляров, многочисленные гости из соседних регионов, силовики, промышленники, финансисты, представители науки, культуры, духовенства. С публичным приветственным словом не выступил лишь лидер КПРФ, кстати, дважды приехавший во время избирательной кампании в регион для поддержки соратника по партии.

Победа Ходырева, разумеется, прогнозировалась многими наблюдателями. Но такого разрыва - в два раза - повторим, не предполагал никто. Относительно низкая явка избирателей - 37,68% во втором туре и 37,31% в первом - стала красноречивым свидетельством того, как деструктивная политическая борьба, а, попросту, сведение счетов, обилие лжи и грязи, авторами которой были и известные московские пиартехнологии, и анонимные авантюристы, вызвали у большинства людей, по мнению одного из кандидатов в губернаторы И.Карнилина, синдром отчуждения, желание устраниваться от предвыборной грязи, а, значит, и от участия в выборах.

Большая часть населения выборы проигнорировала -

*ГЕННАДИЙ ХОДЫРЕВ, новый губернатор Нижегородской области:*

*Я не думаю, что у меня будет такой отрыв по процентам - хотя это свидетельствует о том, что люди соскучились по профессиональному управлению областью. Видимо, стиль моей избирательной кампании, суждения о том, как исправлять допущенные ошибки и улучшать жизнь нижегородцев, были поняты большинством граждан, и они согласились с такой позицией.*

*Надо четко разделять предвыборную жизнь и жизнь после выборов. Перехлесты и перепалки должны остаться в прошлом, а нормальные человеческие отношения - сохраниться.*

*На кого Ходырев будет работать? Только на нашего Президента Путина. Мне импонирует его стиль работы - это абсолютно правильный пример для руководителей всех уровней. Он ввел систему регулярного общения с лидерами различных политических партий, умеет выбрать из каждой политической программы ту суть, которая работает на пользу страны и людей. Такая объединяющая роль особенно актуальна для нашей области. Я твердо стою на позициях федерализма\*.*

это еще один принципиальный итог прошедшей избирательной кампании.

## УЧАСТНИКИ

Для того, чтобы описать все запрещенные удары, которые использовались или были апробированы некоторыми участниками кампании, перечислим всех героев поименно.

1. Бирман Дмитрий Петрович - генеральный директор ООО «Карина-Пром», депутат городской думы Нижнего Новгорода.
2. Булавинов Вадим Евгеньевич - депутат Государственной Думы.
3. Грядасов Владимир Владимирович - генеральный директор ЗАО «Ресурс-НН».
4. Каменский Вячеслав Алексеевич - начальник управления милиции на ОАО «ГАЗ», УВД Нижегородской области.
5. Карнилин Иван Николаевич - директор по социальным вопросам ОАО «ГМЗ», депутат городской думы Нижнего Новгорода.
6. Клементьев Сергей Анатольевич - коммерческий консультант ООО «Илтек».
7. Климентьев Андрей Анатольевич - генеральный директор ООО «Компания «Парма».

кто засветил на прошедших выборах свои имена.

С принятием 29 марта 2001 г. областным Законодательным собранием закона «О выборах губернатора Нижегородской области» был, по сути, дан старт избирательной кампании. 14 апреля было опубликовано постановление о назначении даты выборов, после чего в облизбирком потянулись отдельные граждане и инициативные группы, уведомлявшие избирательную комиссию о выдвижении и начале собора подписей в поддержку той или иной кандидатуры. Облизбирком зафиксировал 25 таких уведомлений. Среди желавших побороться за губернаторское кресло значились и эпатажный писатель Эдуард Лимонов, и сторожа, и безработные.

Некоторая интрига начала губернаторской гонки заключалась в том, примет ли участие в ней мэр Нижнего Новгорода Юрий Лебедев - непримиримый оппозиционер действующего губернатора Ивана Склярова. Мэр держал «в напряжении» общественность до последнего: лишь 18 мая, в последний день подачи уведомления о выдвиже-

8. Котерев Владимир Юрьевич - директор МУП «Нижегородгорсвет».

9. Пантелеев Ардальев Иванович - адвокат, Нижегородская коллегия адвокатов № 3.

10. Савельев Дмитрий Владимирович - депутат Государственной Думы.

11. Скляров Иван Петрович - губернатор Нижегородской области.

12. Ходырев Геннадий Максимович - депутат Государственной Думы.

Двенадцать вышеназванных кандидатов - это далеко не все,

ни, лебедевская инициативная группа появилась в облизбиркоме. Но барская натура и тяготение к театральности и эпатажу сыграли с мэром злую шутку.

Только Лебедеву - единственному из тринадцати претендентов, представивших в облизбирком необходимое количество подписей избирателей в свою поддержку (28 144), - областная избирательная комиссия отказала в регистрации в качестве кандидата, поставив ему в вину использование административного ресурса при организации сбора подписей. Забегая вперед, заметим, что и районный, и областной суды оставили жалобы мэра на решение облизбиркома без удовлетворения.

После показательной «порки» мэра полпредство Президента, областная администрация, силовые ведомства, промышленно-финансовая элита региона поставили перед собой задачу - «не пустить криминал во власть». Этот самый криминал олицетворял собой одиозный предприниматель Андрей Климентьев. Выборы мэра Нижнего Новгорода 1998 г., закончившиеся очередной отсидкой Климентьева в местах лишения свободы, памяты многим. Но особенно, как казалось властям, та кампания осталась в памяти избирателей. Именно поэтому все усилия властей, политических партий и общественных движений Нижегородчины были направлены на борьбу с популярностью «в народе» Андрея Климентьева. Наученный горьким опытом, он, кстати, «клонировался», пристегнув к предвыборной гонке своего «меньшого» брата Сергея на случай, если бы облизбирком решился снять его самого с пробега за какие-нибудь нарушения (Сергей снял свою кандидатуру за три дня до голосования).

В этой борьбе с криминалом власть зашла так далеко, что с водой выплеснула и ребенка.

## ИГРА БЕЗ ПРАВИЛ

Кампания действующего губернатора была крайне невнятной и невыразительной. Зато критика Склярова со стороны других кандидатов - Булавинова, Ходырева, Климентьева и, особенно,

\* Публикуемые ниже комментарии прозвучали в ночь после выборов и позднее были напечатаны в еженедельнике «Биржа» (№ 28 от 26 июля 2001 года).

Савельева, а также двух его «помощников» - Пантелеева и Котерева, оказалась уничтожающей для кандидата от «партии власти». Деструктивная информация, подававшаяся в откровенно хамской манере и тиражировавшаяся подконтрольными Савельеву СМИ - телекомпаниями ТНТ, «Волга», газетами «Аргументы и Факты - Нижний Новгород», «Губерния», «Город и горожане», «Ленинская смена плюс», - наносила по Склярву сокрушительные удары.

Понятно, что на демагогические обвинения в развале экономики региона, базировавшиеся на неведомо откуда взятых статистических данных, на методичное ежедневное мордование любых шагов областной власти отвечать нужно было, как говорится, всем миром. Однако информационные атаки СМИ, подконтрольных людям, у которых не все в порядке с законом и моралью, провластными средствами массовой информации не отражались, да и не могли отражаться по объективным причинам - тиражи государственных изданий и зрительская аудитория бюджетных телекомпаний просто не выдерживают конкуренции с частными газетами и телекомпаниями.

Повторяю, власть боролась с криминалом, а, образно говоря, «пятая колонна» боролась с действующей властью. Получилось как у Чехова - Фирса-то забыли. Этим забытым Фирсом и оказался Иван Склярв. Его поражение на выборах - не только его личный проигрыш. Это проигрыш Сергея Кириенко, за которым стояли московские пиарщики, наиболее известный - Марат Гельман. Если даже все придуманные и, увы, осуществленные этой командой ходы и были продиктованы самыми лучшими намерениями, то на деле плоды их работы послужили детонатором, который только усилил синдром отчуждения от выборов у людей среднего и молодого возраста.

Нашумевший проект с пошлыми и откровенно грязными видеороликами и плакатами типа «Ксюшки за Андрюшку» и «Геи за Андрея», авторство которых приписывается Гельману, хотя и отвратил часть электората от криминального кандидата, но шокировал и глубоко оскорбил еще большую часть потенциальных избирателей,

заставив их отвернуться от выборов вообще. Чем власть, использующая подобные методы манипуляций общественным сознанием, лучше, честнее, благороднее того же криминала? - рассуждали они. Не все средства, как оказалось, хороши для достижения цели.

Нижний Новгород в ходе выборов был еще и обезображен надписями «Месть за Андрея» со свастикой. Правоохранительные органы задержали нескольких исполнителей граффити, заведены уголовные дела по фактам хулиганства. Но о заказчиках этих акций мы можем только догадываться.

Почему-то на негатив все пиарщики оказались куда как горазды. А вот позитива в выборной кампании явно не хватало. У большинства кандидатов предвыборная агитация строилась в основном на критике действующей власти и своих соперников. Говорить серьезно об анализе и сопоставлении предвыборных программ не представляется

возможным, поскольку программ, как таковых, не было. Половина кандидатов представила на суд избирателей лишь основные тезисы и программные заявления. Только действующий губернатор предъявил внушительный том, назвав его предвыборной программой. Но произошло все это в телестудии во время дебатов с Булавинным, который, в свою очередь, уверил телезрителей, что его предвыборная программа по толщине не уступает склярвской. На этом презентация толстых программ, по сути, и закончилась.

Из «тонких»

предвыборных программ интересна, с точки зрения политтехнологий, программа Климентьева, построенная по принципу «10 заповедей». В ней минимум штампов и общих слов, максимум конкретики: «В первые сто дней губернаторства в два раза увеличу зарплату работникам школ, больниц, учреждений культуры на селе»; «в течение 100 дней цены на продовольствие снижу на 25-30 процентов. Через 120 дней снижу на 20 процентов цены на лекарства»... Слова, полные энергии дела, сказаны и неважно, могут ли быть исполнены: главное, избиратели знают, что должно быть, если...

Впротивовес «10 заповедям» Климентьева, кандидат от силовиков Владимир Грядасов, игравший на его поражение, предложил свои «12 тезисов», не менее «сильнодействующие». Чего стоит хотя бы один его тезис - «Лично буду следить за тем, чтобы инвестиции не расходились по карманам чиновников, а шли на реальный подъем производства»!

*БОРИС НЕМЦОВ, лидер партии «Союз правых сил» и фракции СПС в Государственной Думе:*

*Во-первых, замечательно то, что уже в третий раз проходят губернаторские выборы. А сейчас последний, по крайней мере, тур проходил достаточно честно. Таким образом, демократическая процедура работает и доказывает свою жизнеспособность. Во-вторых, могло быть и хуже - если говорить о результате. В финале могли бы оказаться Склярв и Климентьев - вот это было бы да! Я думаю, что теперь многое будет зависеть от того, какую команду соберет Ходырев. Первые важные шаги, которые он сделает при формировании нового областного правительства, определят и всю дальнейшую политику в Нижегородской области. Первые сто-двести дней нового правления покажут, в какую сторону будет двигаться регион. Замечу, что хотя у нас с Геннадием Максимовичем разные взгляды, Нижегородская область у нас одна. И я считаю, что тот опыт, который есть у нас, и те люди, которые с нами работают, могли бы все силы приложить к работе в новой администрации. Думаю, мы встретимся и обсудим возможные моменты нашего взаимодействия. Приостановка Ходыревым членства в КПРФ - правильный и абсолютно точный шаг: нужно стать губернатором для всех нижегородцев. Убежден, что создание благоприятного инвестиционного климата останется приоритетом для областного руководства. У нового губернатора есть шанс доказать, что за него не зря голосовали.*

**МАРАТ ГЕЛЬМАН, консультант:**

*Очень важно, что нам удалось выключить Андрея Климентьева из политики, а также провести выборы как демонстрацию новой политики Центра, когда он практически не вмешивается в ситуацию. Административный ресурс не был задействован ни в первом, ни во втором туре. У Склярова вообще административный ресурс был невысок. Я не возглавлял команду Ивана Склярова, я был приглашен Сергеем Кириенко и консультировал штаб Склярова. Это теневая работа. Неважно, кто писал речь - важно, кто ее произнес. Я бы не назвал эту предвыборную кампанию грязной, поскольку это не очень эстетично. И потом, грязь зачастую бывает правдой. Простой обыватель никогда бы не узнал правду об эпитах, если бы не выборы. Но все было в рамках закона. А агрессия всегда сомасштабна угрозе. По крайней мере, в рамках моего понимания того, что можно и что нельзя. Я бы сказал, что на этих выборах было две кампании: антискляровская и антиклиментьевская. Они обе соответствовали электоральным ожиданиям. Самый высокий уровень недоверия, согласно опросам, был у Склярова и Климентьева. В первом туре выиграла антиклиментьевская кампания, а во втором - антискляровская. Два мощных протестных электоральных сдвига дали такой эффект. Второй тур - это всегда единоборство, реклама отходит на второй план. Ходырев был вполне приемлемым кандидатом. Просто избиратель четыре года назад захотел поехать в Париж, а сейчас - в Лондон.*

Немногие кандидаты, проводившие кампании без агрессии, делали упор на свою общую позицию. Так, основной лозунг экс-председателя городской думы Нижнего Новгорода двух созывов Ивана Карнилина звучал так: «Жить своим умом и в ладах с совестью - в этом наша сила». Называлась предвыборная программа - «За социальную справедливость». По мнению многих наблюдателей, кампания Карнилина может по праву считаться «самой интеллигентной» и «православной».

Ходырев провел спокойную, неагрессивную кампанию, суть которой сводилась к апелляции к традиционным чаяниям и нуждам народа, призывам к миру и благополучию в регионе. Основные лозунги, с которыми он одержал победу на выборах, были такими: «Геннадий Ходырев - правильный ход» и «Я знаю что надо делать. Я знаю как это сделать!».

Так называемые кандидаты-«киллеры» за победу не боролись,

лишь фальшивые письма с агитацией за католицизм, которые настоятели православных церквей получили якобы от его имени. Для убедительности просавельевские СМИ опубликовали фотографию, где Булавинов запечатлен с папой Римским. В ход была пущена и специально изданная газета, в которой Булавинов якобы ратовал за легализацию наркомании и проституции.

Чуть позже сотрудники ФСБ обнаружили в одном из кабинетов булавиновского предвыборного штаба прослушивающую аппаратуру, установленную, по версии штаба, Савельевым. По утверждению специалистов, на потоки грязи, вылившиеся на Булавинова, была потрачена не одна сотня тысяч долларов. Но цель была достигнута - в предвыборной гонке Булавинов оказался лишь третьим.

Другой кандидат-«киллер» Пантелеев клеймил Склярова. Все его выступления и оплаченные из избирательного фонда

выполняя вспомогательные функции. К форвардам гонки приставили по игроку, мешавшему форварду играть. Так, кандидат Котерев изничтожил кандидата Булавинова. Самое невинное обвинение из всего предъявленного «грязного белья» - Булавинов голосовал за ввоз ядерных отходов на территорию области. В связи с этим к нему было приклеено клеймо «Ядерный Вадик». Самыми тяжкими были обвинения в том, что Булавинов якобы причастен к двум нераскрытым заказным убийствам - депутата Скорочкина и бизнесмена Садекова. По области распространя-

статьи и видеоматериалы были пронизаны ненавистью к действующему губернатору. Жители области и Нижнего Новгорода поневоле становились зрителями особенно непристойного видеоролика, в основу которого был положен фрагмент с любительской кассеты, где Скляров поет в микрофон и приплясывает, приняв на душу на каком-то банкете. Вырванные из контекста кадры были смонтированы «на славу» и заканчивались успокоительными словами: «Куда уж дальше с таким губернатором?», что явно служило продолжением не лучшим образом продуманного слогана предвыборного плаката Склярова: «Пойдем дальше». Отыграть подобное практически невозможно. Упомянутые авторам таких фильмов и влезать в частную жизнь своих оппонентов Скляров не стал. Но грязь сработала. Скляров получил человеческое сочувствие, но не получил голосов. Это был удар ниже пояса.

Самой затратной стала кампания скандально известного депутата Госдумы Дмитрия Савельева. Многотысячные зарплаты в «Транснефти», полный контроль рынка наружной рекламы в Нижнем Новгороде, поддержка административным ресурсом городской администрации (мэр города - его друг), собственные газеты и две телекомпании - с таким арсеналом Савельев вполне мог бы замахнуться и на президентские выборы. Пока же его амбиции были скромнее и ограничивались креслом губернатора Нижегородской области. Правда, в итоге его ждало четвертое место.

Именно Савельев, впрочем, как и Булавинов, и Климентьев, начал свою предвыборную кампанию задолго до ее официального старта, основав общественное движение «Защита» и объявив войну наркоторговцам. Как депутат Госдумы, он выступил с инициативой введения смертной казни за распространение наркотиков, в поддержку которой было собрано 1 млн. подписей. Где они теперь и какова судьба этой инициативы неизвестно, но как предвыборный ход это было броско и громко.

От журналистов Савельев даже получил прозвище - Лжедмитрий, потому что на все его громкие заявления о поддержке, якобы

оказанной ему со стороны Союза правых сил, участников военных конфликтов в Афганистане и Чечне, одно за другим следовали официальные опровержения, что это не более чем фантазии кандидата.

Самой крупной «обманкой» от Савельева стали фальшивые пятисотрублевые купюры, разосланные жителям области. Это была листовка, стилизованная под купюру достоинством в 500 рублей с надписью «Этo ваши пятьсот рублей» и «Сохраните до дня голосования». Увы, многие бабушки отложили фальшивки на черный день, испытав благодарность к благодетелю. К сожалению, облизбирком в такой агитации противоречия закону о выборах не нашел, хотя попытка подкупа избирателей была налицо.

Не меньший резонанс вызвали приглашения на личную встречу с губернатором Савельевым, а также на губернаторский бал. Разослав по домашним адресам письма избирателям с персональными обращениями, кандидат, как говорится, явно «сел в лужу».

Подобную же оплошность совершил и штаб Ходырева. В еженедельнике «Новое дело» вышла заметка под заголовком: «Геннадий Ходырев послал письма на тот свет». Приводим ее полный текст: «Трогательное письмо получили на этой неделе родственники умершей несколько лет назад Анны Алексеевны Т. от депутата Государственной Думы и кандидата в губернаторы Нижегородской области Геннадия Ходырева. Письмо было адресовано умершей женщине лично. В нем Геннадий Максимович сообщал Анне Алексеевне, что 15 июля в области состоятся выборы губернатора. «Скоро, дорогая Анна Алексеевна, - пишет кандидат, - Вы в очередной раз встанете перед выбором» (неужели и на том свете тоже выбирают?). «И теперь у Вас есть возможность определить, кто Вам нужен», - уверен Ходырев. Заканчивает свое письмо Геннадий Максимович оптимистично - пожеланием крепкого здоровья умершей женщине...».

Об избирательной кампании Андрея Климентьева стоит сказать особо. Никогда еще он не баллотировался в условиях такого прессинга и бойкота со стороны

всех СМИ. Его отлучили и от газет, и от эфира телекомпаний. Из разрешенного остались радиостанции и предусмотренные законом бесплатный эфир на телевидении и бесплатные площади в государственных газетах. Впрочем, выпускать листовки миллионными тиражами Климентьеву никто не мешал. Но и агитация против изгоя нижегородской политики велась широким фронтом - от навязчивых предостережений силовиков («Вор должен сидеть в тюрьме») до еще более навязчивых надписей на стенах.

Популярность Климентьева сдувалась как проколотый воздушный шарик. Ни страхование детей на селе, ни личные встречи с избирателями, ни магнетизм несомненно сильной природы не смогли принести ему победу. Против сыграл и семейный скандал с четвертой женой Оксаной, основанный на «дележе» малолетнего сына Андрея.

Растиражированный десятками изданий и телеканалами, Климентьев предстал перед читателями и зрителями в образе жестокого деспота, картежника, авантюриста и вора, жизнь которого - рискованная игра. Подпортил себе и сам кандидат. Во многих районах он выпустил плакаты, где изобразил себя на фоне известных людей данной местности. На это последовали обвинения в шулерстве, подлоге и опровержения этих людей, не желающих находится рядом с таким «персонажем».

Итог - пятое место в первом туре. Для Климентьева это было настоящим ударом. Его

комментарий был коротким: «В политику больше не играю. Буду заниматься бизнесом».

## ПРОГНОЗЫ И РЕЙТИНГИ

С количеством прогнозов и рейтингов проблем не было. Вот только с качеством... Чего только не наслушались и не насмотрелись избиратели за предвыборную кампанию. Уважаемые институты за соответствующую мзду «пустились в блудную», предоставляя свои услуги направо и налево.

К примеру, Институт социологии РАН провел 18-20 мая опрос полутора тысяч избирателей, по результатам которого фаворитами предвыборной гонки назывались Булавинов, Климентьев и Складов. Во вторую «тройку» попали Лебедев, Савельев и Ходырев. «Социологи» даже писали, что начался медленный процесс фактического выбытия

*СТАНИСЛАВ БИСИН, председатель областной избирательной комиссии Нижегородской области:*

*В целом второй тур губернаторских выборов прошел более спокойно и взвешенно, чем первый. Серьезных жалоб не поступало. Оснований усомниться в итогах выборов нет. Избирательная комиссия сделала вывод, что наш региональный закон о выборах губернатора весьма перегрет и прогрессивный, но, с другой стороны, есть ряд моментов, которые надо бы поменять или уточнить. Я согласился бы с председателем ЦИК Вешняковым, что желательна законодательная норма, по которой кандидата нельзя снимать с выборов дня за три или пять до голосования даже по решению суда. И хотел бы добавить, что запрет на агитацию тоже должен действовать не последние сутки, как сейчас, а больше - суток трое, чтобы люди могли успокоиться и прийти в себя.*

*Четче необходимо определить и взаимоотношения избиркома со СМИ, потому что то количество замечаний, которые мы вынуждены были сделать практически всем телекомпаниям и газетам, просто переходит все рамки разумного. Существует, пожалуй, необходимость и более цивилизованно подходить к вопросу оплаты предвыборных кампаний: все мы с вами понимаем, что есть официальная статистика расходов - и есть, к сожалению, неофициальная. А меры если и принимаются, то лишь к исполнителям и распространителям, а на идеологов выхода нет. Дело в том, что в законе пока не определено понятие штаба кандидата. Думаю, что в ближайшем будущем закон мы усовершенствуем.*

*АЛЕКСАНДР САПИЙ, председатель Комиссии Госдумы по изучению практики применения избирательного законодательства Российской Федерации при подготовке и проведении выборов и референдумов в Российской Федерации*

*Важнейшим фактором победы Ходырева на выборах явилась личность самого кандидата. Плюс чрезвычайно серьезный подход к организации контроля. Если в первом туре наблюдатели и контролеры «закрыли» 30 районов области, то во втором - все 59. В этом плане мы нашли взаимопонимание с облсбиркомом. По поводу давления на избирателей, манипуляций с вбросами и подсчетом голосов. Всех поразило известие об изменении ответственности: раньше был просто штраф, да еще и документацию не найдешь - и вдруг новое явление, что можно получить двенадцать лет. Это шокирующим образом подействовало на все структуры сверху донизу, особенно на глав администраций. Поэтому административный ресурс во втором туре был нейтрализован. Сработал и психологический фактор - то, что Ходырев победил в первом туре, а действующий глава администрации занял лишь второе место.*

*Интересно, что в первом туре главы администраций были все на месте: действовали, руководили, контролировали. А во втором туре - почти никого не найдешь: заболел, на даче, на рыбалке... То есть они предоставили самому народу определиться. Я уже шесть лет занимаюсь контролем за выборами и должен сказать, что ваш второй тур - это самые честные и чистые выборы из всех, которые я наблюдал.*

из борьбы Ходырева. Прогноз был такой: во второй тур выйдут Булавинов и Климентьев с 35% и 22% соответственно.

В июньском номере еженедельника «АиФ-НН» были опубликованы несколько иные результаты, полученные в ходе исследования, которое проводилось Фондом поддержки социально-экономических инициатив «Сотрудничество» (было опрошено 2 103 респондентов - жителей области). Результаты таковы: за Климентьева - 15,5%, за Склярова - 14,3%, за Савельева - 13,6%, за Булавинова - 13,3%, за Ходырева - 9,2%, «против всех» - 9,7%.

В конце июня - начале июля с рейтингами начала твориться настоящая вакханалия. Телестанция «Сети НН» изо всех сил пыталась доказать лидерство Булавинова. Лозунг Булавинова гласил: «Сила - в делах», но часть этих дел шла вразрез с законом (благотворительность), часть кандидат приписал себе (якобы в одиночку

выбитые для Нижегородской области федеральные деньги, а также поставка нескольких комбайнов для Сокольского района). Настоящая сила Булавинова была не в делах, а в телестанции «Сети НН», то есть в словах. Нарисованные рейтинги не принесли желанной победы. Как не принесли они победы и Савельеву, который объявлялся лидером опросов телекомпаниями «Волга» и ТНТ. Не помог даже ловец истины, точнее, рыбки в мутной воде, - Андрей Караулов.

Итоги первого тура выборов губернатора Нижегородской области не «угадал» никто из политологов, социологов и аналитиков.

Голоса избирателей распределились между 11 кандидатами следующим образом: Д.Бирман - 0,44%, В.Булавинов - 19,07%, В.Грядасов - 0,56%, В.Каменский - 0,27%, И.Карнилин - 0,79%, А.Климентьев - 10,54%, В.Котерев - 0,22%, А.Пантелеев - 0,22%, Д.Савельев - 12,58%, И.Скляров - 20,82%, Г.Ходырев - 24,44%, «против всех» - 8,17%.

Во второй тур вышли не телезвезды, не экстремалы и не авантюристы. Вновь повторился результат четырехлетней давности. Лидеры первого тура лишь поменялись местами. Четыре года назад позиции Склярова были сильнее. Он шел к народу на фоне успехов в экономике, теперь же в городском хозяйстве царил развал. Пусть и виноват в развале мэр Лебедев, никому до этого нет дела. Спрашивают всегда с той власти, которая в данный момент выбирается. Недовольство людей было вызвано еще и повсеместным отключе-

нием в Нижнем Новгороде горячего водоснабжения. По мнению многих наблюдателей, это было самым настоящим саботажем и вредительством со стороны городских властей. В этой ситуации предвыборное обещание Склярова «избавить горожан от нерадивого мэра» сработало только против него. Что раньше-то мешало губернатору спросить с мэра за бесхозяйственность, которая стала в Нижнем уже притчей во языцех?

## БИТВА «ТЯЖЕЛОВЕСОВ»

Итак, во второй тур вышли два политика-«тяжеловеса» - Иван Скляров и Геннадий Ходырев. Полпредство и силовики ликовали и рапортовали на всех уровнях: «Мы не пустили криминал во власть». После рапортов Сергей Кириенко, например, ушел в отпуск, вбросив в общественное сознание мысль о том, что во втором туре будут соревноваться не две личности, а две идеологии: Скляров олицетворяет пропрезидентскую коалицию, являясь кандидатом, которого поддерживает партия «Единство», а Ходырев, будучи коммунистом, - оппозицию Президенту Путину, всем благим начинаниям и позитивным тенденциям в нашем обществе. Для пущей убедительности была даже вброшена идея о переносе столицы Приволжского федерального округа в Самару в случае победы на выборах кандидата-коммуниста. Губернатор Константин Титов в программе «Вести» на РТР с готовностью прокомментировал эту радостную для самарцев перспективу. Но номер не прошел.

Из Москвы в поддержку кандидата от «партии власти» на Нижний Новгород обрушился десант из VIP-персон в лице и.о. председателя Политсовета партии «Единство» Франца Клинецевича, вице-спикера Госдумы Любови Слиски и др. Местная коалиция межпартийных сил, сооруженная из региональных отделений «Единства», СПС и «Отечества», принимала и обнародовала одно за другим обращения и заявления о поддержке кандидатуры Склярова. В СМИ публиковались открытые письма с агитацией за действующего губернатора, подписанные самыми влиятельными промышленниками региона. Все предупреждали об опасности вступления области в «красный пояс» России,

о необратимых последствиях и крупных инвестиционных потерях.

Кандидат-коммунист в это время сделал трудно объяснимый с человеческой, но сильный с политической и арифметической точек зрения шаг: вступил в коалицию со своими самыми успешными противниками - Булавиновым и Савельевым. Сразу после первого тура три бывших непримиримых конкурента, три заклятых друга - Булавинов, Ходырев и Савельев - сели за один стол и провели совместную пресс-конференцию, обнародовав заявление, в котором, в частности, говорилось: «...Во время избирательной кампании каждый из нас стремился предложить избирателям свои пути выхода Нижегородской области из затянувшегося кризиса, связанного с неспособностью областной власти позитивно и конструктивно влиять на события. Во многом наши позиции разошлись, но мы были едины в одном - необходимо срочно менять порочную систему управления, сложившуюся в области. Беспомощность областной власти губительна и опасна - это понимают сегодня все. Итоги первого тура выборов губернатора Нижегородской области продемонстрировали, что нижегородцы понимают: выборы губернатора - это реальный шанс изменить ситуацию в области к лучшему. ...Мы благодарим всех, кто ответственно отнесся к своему праву выбирать руководителя области и пришел 15 июля на участок. Каждый из нас чувствует ответственность перед людьми, отдавшими свои голоса в поддержку наших программ. Именно поэтому мы приняли решение об объединении усилий по выводу области из кризиса и совместной работе на благо жителей Нижегородской области...».

Это совместное «блюдо» было приправлено убийственным заявлением Ходырева о том, что не все было чисто на избирательных участках в день голосования в первом туре, что за Склярова, например, по его сведениям, поголовно проголосовала одна районная психбольница. Этот факт вместе с дружным хохотом собравшихся журналистов потом десятки раз тиражировался в эфире савельевских телекомпаний «Волга» и «ТНТ». Ходыреву вторил Булавинов, утверждавший, что итоги голосования были

сфаальсифицированы, и заявлявший о намерении отстаивать правоту своих утверждений в суде. Булавинов отказался комментировать, что заставило его сесть за стол переговоров с Савельевым и Ходыревым. Савельев же на пресс-конференции заявил, что он во всем поддерживает товарища Ходырева...

Даже приблизительное сложение части голосов Булавинова и Савельева обеспечивало Ходыреву явное преимущество перед Скляровым, который оставался один на один с недовольными жителями Нижегородской области.

Отвратительным хамством выглядели обновленные надписи на зданиях, начертанные по заказу неизвестных. В ночь перед самым визитом в Нижний Новгород министра внутренних дел РФ Бориса Грызлова весь город был «украшен» надписями «Скляров-алкаш», «Ходырев - за нищих». Можно только предположить, что приходило все это в голову людям либо абсолютно циничным, либо страдающим психическими расстройствами. Скорее всего, ни облбизбирком, ни правоохранительные органы заказчиков этих «проектов» не найдут.

## ПО СЛЕДАМ НАРУШЕНИЙ

Факты предвыборной грязи, которые приводятся в настоящей статье, зафиксированы областной избирательной комиссией, штабами кандидатов, а также Общественным советом «Честные выборы», созданным по инициативе Медиасоюза России, кандидатов И.Склярова, Д.Бирмана, В.Булавинова, В.Грядасова, И.Карнилина, С.Клементьева и Г.Ходырева, некоторых СМИ, политических партий и движений, представителей общественности. Известно, что идею создания Общественного совета поддер-

жал председатель Центризбиркома РФ А.Вешняков, члены Гильдии политических журналистов Н.Сванидзе, В.Познер, А.Любимов, политтехнолог Г.Павловский. На первом заседании Общественного совета семь вышеперечисленных кандидатов подписали Учредительную декларацию, в которой, в частности, заявили о намерении провести предвыборную кампанию честно.

К пятистам жалобам, направленным в облбизбирком за три месяца предвыборной кампании, Общественный совет добавил десятки «своих».

Приводим выдержки из публикаций, которые появились в местных изданиях после одного из заседаний Общественного совета.

«...Машина по промывке мозгов нижегородского электората работает полным ходом. Основным нарушением является то, что некоторые СМИ дают якобы «бесплатно» информацию, имеющую признаки предвыборной агитации, о кандидатах в губернаторы в качестве «информационного» материала. В каждом таком материале отдается предпочтение тому или иному кандидату или содержится негативная информация о кандидате без оплаты этих статей с избирательных счетов кандидатов.

Многочисленные обращения граждан, анализ теле- и радиопе-

*ВЛАДИМИР ЗОРИН, заместитель полномочного представителя Президента РФ в Приволжском федеральном округе:*

*Первый тур был общей победой избирателей над криминалом. И это главное. А во втором туре мы имели чистые и красивые выборы, без грязных технологий и административного ресурса. Это просто образец новых выборов в России. Столкнулись две идеологические позиции. Дискуссия шла на уровне программ развития. Но Ходыреву удалось перевести идеологическую борьбу на личностное соперничество двух хозяйственников, и это его успех. Не надо обострять ситуацию. И Ходырев, и Скляров - два кандидата «в системе». Общественные силы, которые каждого из них поддерживали, существуют и в Госдуме, и в Совете Федерации. Конечно, поппредству не все равно, с кем работать в регионе. Но думаю, с Ходыревым больших проблем не будет. Партийная принадлежность - не основной фактор. Главное - насколько новый губернатор будет готов воспринять те новации, которые реализованы за последнее время в стране, в округе, в области.*



редач свидетельствуют о том, что ведущие ряда информационно-аналитических программ продолжают систематически и целенаправленно сопровождать информационные сюжеты субъективными комментариями в адрес отдельных кандидатов, комплиментарными или негативными и оскорбительными высказываниями. Совет «Честные выборы» особо выделил телекомпания «Волга», «Сети НН», ТНТ, ННТВ.

Среди газет, наиболее часто встречающихся в мониторинге, совет отметил, как наиболее «субъективные», «Новое дело», «Губернию», «Дело», «Новую газету в Нижнем», «Пикантные новости», «Город и горожане», «Ленинскую смену плюс», «МК в Нижнем Новгороде», «АиФ - НН», «Монитор». Заметьте, все перечисленные издания - это частные газеты. Ни разу не нарушили закона в освещении хода избирательной кампании только «Нижегородские новости» (учредитель - Законодательное собрание Нижегородской области) и «Земля Нижегородская» (учредитель - администрация Нижегородской области), а также «Нижегородский рабочий» (учредитель - «Интермедиагруппа»). (Из статьи Марины Полевой «Честные выборы» предотвращают промывку мозгов нижегородского электората», опубликованной в газете «Нижегородские новости».)

«Еще до назначения выборов губернатора областная избирательная комиссия выступила с обращением к участникам агитационной деятельности. Да, да, выборы назначены еще не были, но незаконная агитационная деятельность уже всюду раскручивалась. «Общество заинтересовано в том, - говорилось, в частности, в обращении, - чтобы предстоящая избирательная кампания прошла в строгом соответствии с требованиями закона.» Общество-то, конечно, заинтересовано, да только плевать хотели на всех нас некоторые рвущиеся к власти кандидаты и подконтрольные им средства массовой информации. Облизбирком не раз рассматривал нарушения, допускаемые некоторыми СМИ. К примеру, в ряде газет опубликованы материалы о Д.Савельеве, которые «имеют целью и побуж-

дают голосовать за него на выборах», хотя и не оплачены, как полагается, из избирательного фонда претендента на губернаторский пост.

В отношении телестанции «Сети НН» составлен протокол об административных нарушениях. Подвела их безмерная любовь к кандидату в губернаторы В.Булавинову, до недавнего времени возглавлявшему эту телестанцию. Точнее, предпочтение, оказываемое в эфире в обход закона именно этому кандидату.

В избирательной комиссии скопились жалобы от нескольких кандидатов, которые вообще не могли пробиться в эфир этой телестанции. Облизбирком уже предписывал телестанции устранить нарушения. Не помогло. 26 июня члены комиссии вернулись к этому вопросу. В отношении «Сетей НН» составлен протокол об административных правонарушениях. И самое главное: облизбирком решил обратиться в Министерство РФ по делам печати, телерадиовещания и средств массовых коммуникаций с представлением о приостановлении действия лицензии на вещание, выданной ЗАО «Телестанция «Сети НН».

Вот только будет ли толк? Ведь еще 13 июня облизбирком был вынужден констатировать: «Несмотря на обращения избирательной комиссии Нижегородской области, Минпечати не принимает мер по пресечению противоправной агитационной деятельности со стороны редакции газеты «Ленинская смена плюс». Вот так «выполняет» Минпечати свои прямые обязанности! ...» (Из статьи Николая Рязанова «Обманывают кто как может», опубликованной в газете «Земля Нижегородская».)

Справедливости ради стоит заметить, что не все так безнадежно, как считает мой коллега. Все-таки облизбирком добивался от некоторых совсем уж распоясавшихся СМИ уважения к законодательству. К примеру, областная комиссия постановила оштрафовать телекомпанию «Волга» на сумму 35 тыс. рублей за нарушение закона. Суд согласился с решением комиссии и признал, что программы «Момент истины» и «Засада» являлись агитационными, но не были оплачены из избирательного фонда.

Анализ деятельности областной избирательной комиссии заслуживает отдельной статьи. Однако приходится, к сожалению, признать, что облизбирком не смог предотвратить того потока предвыборной грязи, который обрушился на головы нижегородцев. Избирательное законодательство запрещает агитацию, возбуждающую социальную, расовую, национальную, религиозную ненависть и вражду, призывы к захвату власти, насильственному изменению конституционного строя и нарушению целостности государства, пропаганду войны и иные формы злоупотребления свободой массовой информации. Но закон не прописывает этических норм, нарушение которых недопустимо. По-видимому, законодатели предполагали соблюдение кандидатами норм общечеловеческой морали как само собой разумеющееся. Законодатели поспешили. На наш взгляд, некоторые кандидаты и их консультанты находятся по своему нравственному развитию на уровне неандертальцев. Именно поэтому возникает проблема предвыборной грязи и нечистоплотности. Именно поэтому у облизбиркома связаны руки.

Репутация у нас недорого стоит. К сожалению, диагноз «негодяй» или «бесчестный человек» не может стать поводом для снятия с регистрации.

Однако в Нижегородском регионе у избирателей сработал инстинкт самосохранения. Предпочтение было отдано человеку с управленческим и политическим опытом, а не молодому да раннему. И все-таки, большинство голосовавших за Ходырева - это люди пожилого возраста, движимые ностальгией по безвозвратно ушедшему прошлому. Вряд ли Ходырев оправдает их надежды. Он давно и прочно усвоил уроки настоящего, он современный политик, рыночник, преуспевающий бизнесмен, человек жесткий и самодостаточный. Ни романтизма, ни сентиментальной раздачи денег «бедным» не будет. Достаточно посмотреть на его дорогой костюм и повадки светского льва. «Своим парнем» он был только на время избирательной кампании. Дальше все будет иначе.